

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an 120 Lei
Pe jumătate 60 Lei
In America pe an 3 dolari.

Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIREA POPORULUI“, Blaj, Jud. Târnava-mică
Director: ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 4 Lei
a doua și a treia oră 2 Lei.

Atelierele Orfelinatului din Blaj.

— Din rugăciune, din muncă și din recunoștință, se făurește viitorul scumpilor copii ai durerii. — Să nu-i uităm! —

Cum o iei dela gara din Blaj, în sus pe calea ferată, către cimitir, la câteva sute de pași, dai de-o casă mare, de curând zidită, cu două cruci frumoase la celea două cornuri de acoperiș. Sunt lucrătoarele sau atelierele Orfelinatului din Blaj.

Acolo se învârtesc în jurul mașinilor și lucrează, ziua toată, băieți de toată mărimea, fieștecăre cu meseria ce și-a ales-o. Unii înmoaie și turtesc fierul cu ciocane harnice, alții cioplesc la uși, ferestri, mese și scaune, alții apoi cos la ghetă și bocanci, alții iarăși fac vestminte de tot felul. Cât e ziua de mare, de dimineața până seara muncesc băieții aceștia sufocați până'n coate. Numai când îi cheamă clopoșelul, mai lasă barosul, ca să-și improspeteze puterea cu câte-o tocană gustoasă. Și cine sunt băieții aceștia? — ne veți întreba îndată.

Sunt copiii rămași orfani din războiu, ai căror tătâni își dorm somnul de veci undeva în hotarele Galitiei, sau prin deșerturile Rusiei. Sunt copiii nimănui, pe cari i-a adunat Blajul de pe uliți, a cerșit milă pentru ei de prin toate satele, ca să le poată da o bucată de pâine și o hăinuță, să-i crească într-o casă a-nume pentru ei și să se aleagă oameni vrednici dintr'ânșii.

Astăzi după 5—6 ani de învățătură, iată-i mărișori. Cum se întrec la lucru! Sbârnaie mașinile sub mâinile lor de te asurzesc și taie cu ele fierul cum tai mălaiul. Cine a dat o raită prin lucrătoarele acestea, a putut să vadă că nu a fost zădarnică mila creștinilor. Tot banul cel-ați dăruit, fraților, a rodit cu sutele. Și mulțumita acestor băieți față de voi, cari i-ați miluit cu câte un ștergar sau cu câte-o bucată de pânză, ca să-și facă o cămășuță, mulțumita lor este fără margini. Zilnic vă pomenesc în rugăciunile lor. Căci meșterii și bărdașii aceștia, cari și-au botezat lucrătoarea lor „Atelierul sf. Iosif“ — căci și sf. Iosif a fost bărdaș ca și ei —, meșterii aceștia nu se scoală și nu se culcă fără rugăciune.

Seara, după ce au isprăvit cu toate, mai stau la povești și la glume. La urmă isprăvesc și cu acestea, și încep cu cântecul lor, cântecul orfanilor din războiu:

Doamne-ascultă și îndreptează
Rugăciunea mea la ceriu;
Sufletul meu insetează
Și-ajutorul Tău îl cer.

Zi și noapte către Tine
Ne rugăm fără'ncetare
Cerând sfânta-Ți îndurare!

Iea aminte și m'ascultă,
Când stau înaintea Ta,
Când suspinul mă frământă,
Nu-Ți ascunde fața Ta.

Zi și noapte către Tine
Ne rugăm fără'ncetare,
Cerând sfânta-Ți îndurare!

Inima mea întristată
Și-obosită de amar,
Numai la Tine se'ndreaptă
Dela Tine-așteaptă har.!

Zi și noapte către Tine
Ne rugăm fără'ncetare,
Cerând sfânta-Ți îndurare!

Departă străbate în amurg de seară cântecul acesta duios, ca Isă trezească dragoste și milă în suflete creștine. Când nu vulesc ciocanele și nu pufăie mașinile, răsună duios și încrezător, cântecul rugăciunii ferbinți. „Roagă-te și lucră“, spune o veche zicală înțeleaptă. Orfanii bravi dela Blaj o urmează. Creștinii cari i-au miluit, și neamul nostru întreg, pot avea mângâierea, că din rugăciune, din muncă și din recunoștință, se făurește viitorul acestor scumpi copii ai durerii!

Să nu-i uităm nici de-acum înainte! Căci:
„Fericiți sunt cei milostivi. .!“

Dr. I. Florian.

Noua împărțire a județelor.

Județul Târnava-mică va fi format din:

1. Comunele județului Târnava-Mică, afară de: Boiu-Mare, Șoardu', Țopa, Hetiur și Dârliu cari trec la Târnava-Mare; comunele: Tirimia-Mare, Tirimia-Mică, Satul-Nou, Cerghidul-Mare și Cerghidul-Mic cari trec la județul Mureș;

2. Comunele Hoghilac și Prod din județul Târnava-Mare;

3. Plasa Blaj și comunele: Ozd, Herepea, Silea, Medves, Bichis și Gâmbuț din județul Alba-de-Jos. *Capitala Blaj.*

Județul Alba-Iulia va fi format din:

1. Comunele județului Alba-de-Jos, afară de: Plasa Oana Sibiului (fără comunele: Ghirbom și Cut.) care tece la județul Sibiu. Comuna Sărăcsău care trece la județul Hunedoara. Comunele: Orosia, Sântiacob, Petrilaca, Izbaza, Găbud, Botez, Gheja, Musca, Cecălaca, Ciuciu și Nandra cari trec la județul Turda și plasa Blaj și comunele: Ozd, Bichis, Herepea, Silea, Medves și Gâmbuț cari trec la județul Târnava-Mică;

2. Comunele: Ormeniș, Ciugudul-de-Sus, Ciugudul-de-Jos, Inoc, Decea și Cicău dela județul Turda-Arieș;

3. Plasa Sebes dela județul Sibiu. *Capitala Alba-Iulia.*

Întâlnire după 15 ani.

Școlarii, cari gată și cu clasa a VIII-a a liceului nostru, au bunul obicei, că după ce unul fiecare își are deja pâinea de toate zilele câștigată, fiind unul preot, altul medic, altul profesor sau cu altă deregătorie, la 10, 15, 20 sau chiar 40 și 50 ani, vin din nou ca să se mai întâlnească încă odată între zidurile școlii, de care s'au despărțit ca flăcăi.

La aceasta întâlnire îi îndeamnă dragostea, ce o poartă școlii, care i-a crescut și dragostea, ce o poartă unul altuia, încă de când ședeau împreună pe băncile aceleiaș școli.

Vinerea și Sâmbăta trecută, în 16 și 17 Oct., s'au întâlnit elevii, cari au gâtat școala în anul 1910.

Sâmbăta dimineața au servit în catedrală o sftă Liturghie, în frunte cu fostul director, azi canonic metrop., rev. d. dr. Ambrosiu Chețianu, și cu directorul Aug. Caliani, fostul lor profesor 8 ani de zile, pentru odihna adormiților în Domnul, profesori și elevi; apoi au cercetat școala (Liceul de băieți) și pe profesorii lor, cari mai sunt în viață; au pus flori pe mormântul prof. Dr. Ioan Rațiu și au vizitat școlile deschise de curând (Institutul Recunoștinței, Casa Domnului etc.)

La amezai au stat împreună cu toții, povestindu-și fiecare calea vieții lui de până acuma, aducând mulțumită școlilor din Blaj și profesorilor pentru creșterea și grija bună, ce le-au dat.

Pe urmă, în semn de recunoștință față cu aceste școli, au adunat între ei frumoasa sumă de 18,000 Lei, pe care au încredințat-o directorului Aug. Caliani spre a-o da Ex. Sale Mitropolitului Vasile, ca un mic dar pe seama „Institutului Recunoștinței“.

Dăm și numele acestor vrednici școlari de pe vremuri, ca pildă, că prin harnicie și silință, își poate fiecare școlar câștiga în viață o stare cinstită. Iată numele lor: Biji Gregoriu, profesor în Turda, Dr. Bozdog Ioan, profesor în Tg.-Murăș, Brătfălean Virgil preot în Hraștaș, Călugăr Emil avocat stagiar Cluj, Cerghizan Vasile, administratorul spit. din Târgul-Murăș, Ciortea Ioan preot în Leorinț, Crișan Valer preot în Mărgineni, Cucui Virgil profesor în Alba-Iulia, Dr. Deac Octavian medic în Șeica mare, German Laurian subdirector la ministerul industriei în București, Graur Emil preot în Curticap, Micu Victor primpretor în Praid, Moldovan Romul preot în Veștem, Muntean Cornel medic primar de spital Tg.-Murăș, Pop Silvestru căpitan—farmacist în Târgul Murăș, Rișca Emil, căpitan—farmacist în Cluj, Sever Sepețianu, preot în Chisătau, Dr. Sirbu Pavel, medic în Turda, Dr. Sirbu Ioan prim-medec județean Odorheiu, Dr. Stoichiță Iosif medic în Sibiu, Suciu Ioan, profesor în Reghin, Târnăvean Gheorghe profesor în Tg.-Murăș, Tocaciu Ioan preot în Rădesti, Ungurean Virgil profesor în Ibașfalău, Dr. Vesea Avram primpretor în Abrud, Dr. Velican Septimiu, primprocursor în Alba-Iulia și Dr. Pop Aurel, subadmin. financiar în Cluj.



La Sânmădru.

În ziua de 26 Octombrie biserica ne poruncește, să prăznuim sărbătoarea sfântului și marelui martir Dumitru, izvoritorul de mir. Ne pune înaintea ochilor icoana acestui martir, care, asemenea celorlalți, și-a vărsat cu drag și de bună voie sângele pentru Domnul nostru Isus Hristos. Prin pilda strălucită a acestui mare martir ea ne arată că sângele martirilor este tăria și cea mai minunată dovadă a credinței noastre.

Și dacă ne gândim la cele 16 milioane de martiri a căror sânge a înroșit temelile bisericii și pe cari îi numără biserica noastră catolică, vom rămânea uimiți de suferințele lor. Dacă v'ași putea conduce, dragi cetitori, la Roma, acest oraș, zidit pe osemintele martirilor; dacă v'ași putea conduce pe sub această cetate, în vestitele catacombe (locul de refugiu și de scăpare al vechilor creștini) și ați vedea zecile de mii de morminte ale martirilor; dacă v'ași putea arăta grătarul pe care a fost fript trupul sfântului Laurentiu, sabia cu care a fost tăiat capul sfântului Apostol Pavel ori a sfintei Agnes, roata cu care a fost frântă sfânta Catarina, săgețile cari au intrat în trupul sfântului Sebastian, oala în care a fost fiert în unt de lemn sfântul evangelist Ioan, crucea pe care a fost răstignit sfântul apostol Petru, lingurile din cari au beut plumbul fiert sutele de martiri; colosseul, un circ groznic de mare, în care se luptau creștinii cu animalele sălbatice, adevărat nu se luptau ci erau aruncați hrană fiarelor flămânzite ale împăratului Nero — ați sta uimiți și apoi ați cădea în genunchi, preamărind pe regele martirilor, care este Isus Domnul.

Dar șirul martirilor nu s'a întrerupt după căderea împărăției romane, căci deodată cu năvălirea popoarelor barbare iarăși a început a se roși biserica de sângele martirilor și apoi, când se părea că va fi în sfârșit pace și bunăvoie între oameni, a venit reformațiunea, adevărat învățătura aceea greșită a lui Luther și Calvin, care a rupt dela biserica Romei aproape toate popoarele de viață germană și a vărsat din nou și din belșug sângele creștinilor cari țineau la mama lor veche, la Roma.

Iar astăzi, când s'ar părea că nu mai există martiri, avem sute de preoți și de călugări cari propovăduesc evangelia păgânilor din Asia, Africa, America și Polinezia, și suferă de dragul lui Hristos căldură, frig, foame, sete și chiar moarte.

Sângele martirilor a fost sămânța creștinismului, pentru că vechii creștini, văzând chinurile grozave ale acestor viteji, s'au întărit în credință și, cât ce li-s'a dat prilej, i-au urmat în moarte.

O biserică, în care numărul martirilor trece de 16 milioane; o biserică, ai cărei credincioși au putut să vadă astfel de pilde; o biserică, ai cărei preoți pot să propovăduiască aceste strălucite pilde — nu poate să piară. Într'adevăr porțile iadului nu o vor birui pe ea, pentru că este zidită pe stânca lui Petru, a celui Petru al cărui trup a fost chinuit pe lemnul crucii.

Să învățăm dela acești martiri, a ne lupta și a suferi pentru credința noastră! Trăim doară în vremuri de acelea, când cinstea și omenia cucernicia și credința sunt batjocorite și călcate în picioare. Oare nu suntem noi urmașii

martirilor? Noi nu trebuie să ne vărsăm sângele, dela noi biserica nu cere altceva decât să fim la credința noastră adevărată și să nu ni-o vindem pentru un os de ros și pentru făgăduințe obraznice. Să nu ne lăsăm înfrigați, oricine ne-ar amenința cu orișice! Numai atunci vom putea sta cu vrednicie în fața acelor sfinte altare, în cari sunt îngropate rămășițe pământești de ale sfinților martiri. Numai atunci vom putea sta în bisericile noastre cu capetele ridicate, dacă vom fi vrednici urmași ai sfinților martiri, cari ne-au dat cele mai strălucite pilde de tărie a credinței.

Părintele Iuliu.

Bisericești.

Cu protestanții ori cu catolicii?

Știu și cetitorii din popor, câte ponoase pornesc din Sibiu, aproape săptămână de săptămână, asupra bisericii românești unite cu Roma. Ba că de ce se duc credincioșii uniți în pelerinaje la Papa, ba că de ce ajută arhieriei uniți la sfințirea unui episcop catolic la Iași, ba că de ce călugării francezi (frați de sânge cu noi) întemeiază un așezământ de învățatură pentru români la Blaj... Și câte alte sperietori pentru sufletele creștine ale sătenilor din Ardeal. Cei ce scornesc ponoasele scriu însă chiar ei înșiși, cu mare fală și mândrie, despre *adunarea protestantă* dela Stockholm, din țara Suedezilor, unde, între pastorii Lutheranilor, Calvinilor și Anglicanilor s'au putut vedea arhieriei ai Bisericii ortodoxe din România, în frunte cu însuși Mitropolitul Sibiului. ! Și nu li-se pare de loc gazetărilor ortodocși dela Sibiu, că a merge la Stockholm și a face paradă bisericească între cei cari nici nu cred în icoane și în tainele bisericești, e puțin mai înstrăinat lucru decât a merge la Roma, leagănul neamului nostru, și a face slujba în biserica Sfântului Apostol Petru...

Dacă s'ar fi rostit din Blaj această judecată, sibienii ar fi sărit ca mușcați de șarpe și ar fi strigat: iată, blăjenii fac confesionalism și hulesc biserica ortodoxă! Însă judecata n'a pornit din Blaj, ci a pornit din București. Și o face un scriitor cu bun nume, despre care auzim că este ortodox, ba chiar absolvent al unei școli de preoție ortodoxă, d. *Nichifor Crainic*.

Iată ce zice d. Crainic în marele ziar „Cuvântul“ dela București, nr. 287 din 19 Octombrie 1925: „Ridicându-ne peste prejudecățile istorice, ar trebui să vedem clar (limpede) că de protestantism (de legea Lutheranilor, a Calvinilor și Anglicanilor) ne desparte un ocean (o apă mare, ca cea dintre Europa și America); de Roma ne desparte (pe ortodocși) un râu, — fie el chiar despletit în patru viroage (bălțuțe) dogmatice“.

Și iarăș, mai departe: „*Ura împotriva catolicismului e stupidă* (stupid = bătucit la cap) și *neputincioasă*; *simpatia* (atragera) *pentru protestantism e neroadă și absolut prin nimic justificabilă* (indreptățită).“

D-l Crainic, scriitor bucureștean și ortodox, nu împărtășește deci chiar de loc părerile celor cari fug de Roma și caută să treacă „oceanul“, care ne desparte pe toți de Luther și de Calvin. Din potrivă, pare a se gândi mai curând la râulețul ce desparte pe ortodocși de Papa și de Biserica sa!

2 băeți din familie bună, în vârstă dela 14 ani în sus, se primesc ca învățăcei la d. PETRU A. MOGA, francez și brutar în Blaj. 1-7 (99)

Știrile Săptămânii.

Deschiderea Parlamentului.

Joi, în 15 Octombrie s'au deschis corpurile Legiuitoare, poate cea din urmă sesiune sub prezidenția guvernului de azi. Deschiderea Parlamentului se face cu mare alai sărbătoresc. De față e întreagă Familia Regală, în frunte cu M. S. Regele care citește mesajul regal, adevărat vorbirea de deschidere prin care guvernul arată ce planuri de legi are de gând să înlătuiască cu deputații și senatorii.

Deputații și senatorii partidelor național și țărănesc nu au fost de față la deschidere și la citirea mesajului.

După citirea cuvântărei de deschidere, parlamentul s'a închis pe timp de 10 zile. În această vreme deputații se pregătesc cu răspunsurile la cuvântărea de deschidere a Parlamentului.

Înțelegerea dintre partidul național și cel țărănesc.

După numeroase consfătuiri cari au avut loc între conducătorii celor două partide, înțelegerea dintre partidul național și cel țărănesc s'a pecetluit înainte de deschiderea Parlamentului. Știrea a pricinuit o vie bucurie în amândouă partidele. Declarație comună a celor două partide unite a citit-o în Parlament dl Nicolae Iorga.

In lumea largă

Sfatul dela Locarno s'a sfârșit cu bine. Se pare, că înțelegerea dintre Franța și Germania e pe calea cea bună. Hotărârile aduse sunt de mare însemnătate, isbutind să delature neînțelegerile dintre Francezi și Germani.

Fvământările din Grecia pentru stăpânirea republicei nu s'au mai potolit. Ofițerii greci cari s'au instăpânit acum la cârma țării se prigonesc unii pe alții. Generalul Pangalos, ministrul președinte de azi, nu vede cu ochi buni pe colonelul Plastiras, fost ministru președinte înainte lui. De teama generalului Pangalos — de care e urmărit — a părăsit țara, fugind în străinătate.

Indemnați pe vecini și cunoscuți, să aboneze și danșii „Unirea Poporului“, foaie veche și cinstită.

11 ani de domnie. Miercuri în 14 Octombrie s'au împlinit 11 ani, de când Maiestatea Sa Regele Ferdinand s'a urcat pe tronul României și a depus jurământul pe constituția țării, făgăduind, că va fi „bun român“. Bunul Dumnezeu să ni-l țină intru mulți ani fericiți!

Boala somnului în Anglia. Boala ciudată a somnului băntuie în Anglia îngrozitor. În cele din urmă 4 luni s'au constatat 7000 de cazuri, dintre cari 3000 mortale. Boala băntue mai mult în lunile de iarnă.

Un tren italian căzut într'un râu. O puternică rupere de nori a rupt podul de cale ferată ce duce dela Cantazaro la Calabria peste râulețul Ponza. Trenul a căzut în apă și s'au înecat 15 persoane, iar mai multe s'au rănit greu.

Jertfa științei. Marile descoperiri ale zilelor noastre sunt împreunate cu foarte mari jertfe din partea învățaților. Astfel un învățat englez cu numele Maxwell Lefroy a căutat să afe un gaz otrăvitor pentru muște. Nebănuind puterea otrăvii, el a rămas prea multă vreme în lucrătoreea sa, iar dimineața l-au aflat mort.

Așezământul cultural „Regele Ferdinand I.” Am arătat și noi la vremea sa, că dl profesor Nicolae Iorga a propus, cu prilejul împlinirii alor 60 de ani de viață a M. Sale Regelui Ferdinand, înființarea unui așezământ cultural, pe care l-a și pornit ziarul „Universul” dela București. Guvernul a hotărât, să întreprindă suma adunată până la 200 milioane, și din banii aceștia să se facă un așezământ cultural, după voința Regelui.

Zăpadă prin părțile muntoase. Săptămâna trecută a nins aproape prin toate părțile muntoase ale țării. A și fost frig peste măsură pretutindenea, ger, care a stricat mult cucuruzelor și viilor.

Cum neîndreptățește guvernul pe țărani. Banca Națională a României, cea care tipărește banii, a dat anul acesta 7 miliarde și un sfert de lei împrumut băncilor celor mari, pe când cooperativelor sătești și băncilor populare numai 750 milioane. Urmarea e că țărani nu ajung la împrumuturi ieftine, pe când băncile cele mari se îmbogățesc de pe banii țaranului.

Un cerșitor milionar. A murit de curând în orașul Londra un cerșitor bătrân, în coliba căruia s'au aflat, după moarte, *cincizeci de mii* de galbeni într'o pungă ponosită, ascunsă între zdrențele din pat. S'au mai aflat și foarte mulți bani de hârtie și libele de depuneri la una dintre celea mai mari bănci ale Angliei. Pe cerșitor îl chema David Iones. Și s'a constatat, că pe lângă banii cei mulți, aflați asupra lui, moșneagul mai era și proprietarul unei mari prăvălii și a unui hotel. Căutându-se familia, s'a găsit că el se trăgea dintr'o familie foarte mare, putredă de bogată și ea. Inșă, în tinerețele lui, el își păpase toată moștenirea părintească în beții și'n petreceri și rămăsese pilug. Cu milogeli a făcut-o la loc, dar fără să mai aibă nici un folos de dânsa! Se dedase cu cerșitoria și a murit în zdrențe.

Plata scrisorilor cari merg în țări străine. Dela 1 Octomvrie incoace, scrisorile cari se trimit cu poșta în țări străine, trebuiesc francate (plătite) în felul următor: epistolele închise pentru Austria, Cehoslovăcia, Italia, Polonia și Ungaria, câte 7 lei 50 bani. Pentru toate celelalte țări (și la America) 10 lei de fiecare scrisoare. Pentru scrisorile recomandate câte 10 lei mai mult. Deci o scrisoare recomandată la America se plătește cu 20 lei. Recomandatele pentru Austria, Cehoslovăcia, Italia, Polonia și Ungaria câte 17 lei 50 bani. Timbru de ajutor pentru streinătate nu se cere. **Cărți postale** (scrisori deschise) în țările vecine 4 lei 50 bani, în celelalte țări 6 lei.

Regina Iugoslaviei la noi. Maiestatea Sa Regina Iugoslaviei Maria, fata Maiestăților Lor Regele Ferdinand și Regiina Maria a României, a sosit Vireri în 16 Octomvrie la București, unde va sta mai multă vreme.

Câți locuitori are Ungaria. Mândra Ungarie, care la 1910 avea 20 milioane 886 mii de locuitori, a avut la 1920 abia 7 milioane 980 mii. Oare ce făceau Ungurii, dacă le protejea cineva pe atunci, ce o să pătească!

A murit Max Goldstein, celce a făcut atentatul dela Senat. Ne aducem aminte cu toții de groaznicul atentat dela Senat, unde au murit între alții episcopul Radu dela Oradea-mare și ministrul Greceanu. Jidanul Max Goldstein a fost celce a răpus aceste vieți și a voit să ne omoare pe toți senatorii. L-au judecat la muncă silnică pe viață. Dar n'au îndrăznit să-l ducă la nici un fel de muncă, pentrucă se temeau că va fugi. L-au închis deci în temnița Doftana din București.

Incă dela începutul închisorii el a declarat greva foamei și n'a mâncat 20 de zile, în nădejdea că-l vor lăsa mai pe ușor. Văzând însă

că cei dela conducere nici habar n'au să-i înlesnească închisoarea, a început a mânca din nou.

Inainte cu două luni el a cerut să nu-l țină pururea închis, să-i dea voie să fie liber, barămi în temniță. Ingrijitorii temniței însă, simțând că rudenii de ale sale sunt pururea prin jurul închisorii și că au de gând să-l facă cumva scăpat, nu i-au împlinit rugarea. Atunci el a declarat din nou greva foamei. Și n'a mâncat 56 de zile nimica. Intra 57-a zi a cerut de mâncare, dar a fost prea târziu. Slăbise îngrozitor, așa că în a 62-a zi de foame și-a dat păcătosul suflet în mâinile dreptului judecător.

Un pește urlaș. În Cuthaven a fost prins săptămânile trecute un chit de 8 metri 63 centimetri de lung, care cântărea 10 mii de fontji.

Cunoștințe folositoare.

Cum se poate avea varză timpurie. La sfârșitul lui Septemvrie sau la începutul lui Octomvrie plantăm varză mărunță în șențulețe de 12—15 centimetri de adfund. Inainte de a veni inghețul, acoperim apoi frunzele verzei cu pământ foarte bine mărunțit de așa, ca jumătate din frunze să rămână libere. Primăvara apoi descoperim varza, îndatăce nu mai este primejdie de brumă, și astfel, pe la sfârșitul lui Mai, putem vinde căpățini de varză în piață, umplându-ne buzunarul cu bani grei.

Cum ne apărăm via de păsări. În unele părți păsările, dar mai cu seamă mierlele, fac mari pagube în vie. Și oamenii nu știu cum să se aperc de ele, decât prin sprietitoare. Ei bine, este o metodă mult mai simplă și mai ieftină: Așezăm pe vârful unui par înalt o cutie de lemn, și'n ea punem carne. Aceasta putrezând, atrage păsările răpitoare, de spaima cărora vor sbura și se vor ascunde toate celelalte păsări, cari ne mănâncă strugurii.

Folosul rândunicilor. Poporul nostru ține mult la rândunici și zice că e păcat a le omori. Și are toată dreptatea. Numai atunci ne putem da seama, ce folositoare sunt aceste păsărele, dacă cetim raportul unui învățat, care a calculat, câte muște, țânțari și alte bidigăanii e în stare să mănânce o pereche de rândunici într'o sângură vară, cât stau la noi. Acest învățat susține, că o pereche de rândunici mănâncă într'o vară nu mai puțin de 270 mii de goange, iar altă pereche, care are și pui, pustiște la an 1 milion 100 de mii de goange.

Redactor responsabil IULIU MAIOR.

G. 2946/2 exec.
1925.

Publicație de licitație.

Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică, că în baza deciziei No. G. 2946—1925, a judecătoriei de ocol Diciosănmărtin în favorul reclamantului Oancea Ana, repr. prin avocatul Dr. Friedrich Ipsen din Mediaș, pentru încasarea creanței de 10.800 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua 23 Octomvrie 1925 orele 4 p. m. la fața locului în comuna Bazna, Nr. —, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 3 porci, 1 1/2 stânjîn lemne, 8 buc. lemne de folos, 2 butoaie, 1 junincă de bivol etc. în valoare de 6770 lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Diciosănmărtin, la 6 Oct. 1925.

Iosif Pethő.
executor judecătoresc.

CONCURS.

La liceul din Gherla e vacant postul de secretar, cu leafă de 2486 Lei, masă și casă. Pot reflecta la el absolvenți de școli comerciale sau normale (femei sau bărbați). Vor fi preferiți cei cu practică de birou. Petițiile însoțite de acte de serviciu și certificat de studii se vor înainta Direcțiunii liceului, Gherla (Solnoc-Dobâca). (97) 1—1

PRĂVĂLIE NOUĂ!

EMIL RIȘA

prăvălie de manufactură.

În piața Blajului s'a deschis de curând o nouă prăvălie, a dlui Emil Rișa, unde se găsește, cu prețuri ieftine,

toate mărfurile de manufactură, bumbacuri, arniciuri, tricotate, pânzeturi, gioljuri, marama țărănești. Și toate negoatele de lipsă la îmbrăcăminte.

Cine vrea să cumpere ieftin și bun merge la

PRĂVĂLIA RIȘA

(88) 3—?

Blaj, Piața Inocențin Clain.

Loc de casă în strada Axente Sever și **loc de vie** în viile Blajului, se vinde prin licitație în 25 Oct. c. la Primăria comunală, Blaj.

Informațiuni la Primăria.

2—? (96)

Vreți ghete bune și frumoase? Atunci cereți pantofăria din Blaj

VASILE BARNA

str. T. Cipariu, lângă eroitoria Trifan,



care face orice ghete fine pentru domni și doamne, cât și ghete bune de iarnă pentru țărani, cu prețuri scăzute.

Cereți-vă și veți fi mulțumiți.

5 ? (68)

Ce câștigați Dvs.

dacă faceți într'una încercări? Credenți Dvs., că „Veritabilul Franck” ar fi atât de favorizat, dacă nu s'ar fi recunoscut deja de decenii calitatea sa superioară, în ce privește substanțele și gustul, spornicia sa neîntrecută, și tocmai de aceea efințitatea sa excepțională? De sigur că nu! Astfel încât parola rămâne: „Veritabil Franck”

Sub tipar:

Insemnări din Italia

Cu ocazia Pelerinajului românesc din 19 Mai—3 Iunie 1925

de A. Lupeanu-Melin

— Numeroase ilustrațiuni. —

o o

Tipărituse un restrâns număr de exemplare, doritorii acestei cărți să facă preotări la autor, Blaj.

5 % mare reducere 5 %

MAGAZIN ROMÂNESC

SIBIENESC

HOZA și MARCU

Aducem la cunoștință Onor. Public că ne-a sosit un mare transport de mărfuri pentru orice sezon precum:

Stofe engleze pentru dame și domni; stofe de lână pentru uniformă de fete și băieți și pentru orice îmbrăcăminte.

Mare asortiment de mărfuri din Cehoslovacia:

Zefire, delinuri, satinuri, toate colorile. Barchete, sifoane, pânzeturî, pânză de cearceafuri, gradel, schirting, perdele, hasmale cu și fără cîncuri, ciorapi pentru dame și domni și patent pentru copii, gulere, cravate, cămăși, pălării, căciuli, ghete din cea mai renumită fabrică „Derby”. Plapume confecționate în țară, orice calitate.

Mare alegere în haine gata pentru dame, domni, fete și băieți:

tricotaje pentru dame și domni, tricouri de orice mărime și calitate. Chipiuri pentru eleve și elevi calitate superioară. Bucata Lei 120.

Totodată facem cunoscut că la orice mărfuri cumpărate pentru eleve și elevi cu începere din 15 Octombrie 1925 și pe tot timpul duratei școlilor, reducem, la o cumpărare până la 1000 Lei 5% iar dela 1000 Lei în sus 10%. Incercați și vă veți convinge de redusele prețuri și buna calitate a mărfurilor.

HOZA și MARCU

Blaj, Piața I. M. Clain 12.

2-3 (95)

10 % mare reducere 10 %

Casă de vânzare

Se vinde din mână liberă o casă în Blaj, Strada Regele Ferdinand, având 4 odăi și culină. Informațiuni dă ADMINISTRATIONEA GAZETEI NOASTRE.

(100) 1 ?

Frați sateni, țineți minte, gazeta voastră e „Unirea Poporului”



Preoțime!

Nou apărut!

Invățătoril

Comandați imediat cea mai frumoasă și bogată carte de rugăciuni:

„Cărarea Fericirii”

de preotul G. Mănsat, care conține 368 pag. cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni acomodate pentru orice ocaziune, fiind aprobată de I. P. S. S. dl. Episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581—1925.

S'a pregătit în următoarele legături:

In carton tare	> 85—
> pânză fină cu cruce aurită >	140—
> piele lux, pe hârtie velină	
pentru dame	> 280—

Pentru școlari se recomandă cele cartonate, à 85 lei.

La librăria ANCA Cluj.

Preoții Cereți:

„Predici la Morți”

de Prot. I. Marga. Prețul 45 lei.

La comandă anticipați prețul plus 10 Lei porto. 2—20 (67)



Cine dorește marfă bună, să cercezeze cu încredere **depozitul de piele a lui IOAN BLAGA** din Blaj, unde se află tot felul de talpă și piele pentru încălțăminte și opinci, marfă indigenă și străină, accesorii pentru pantofari

Prețuri scăzute! — Marfă bună!

(87) B-16

Citiți și răspândiți: „UNIREA POPORULUI”

Veste bună!**Să audă tot Românul!**

E sub tipar și va fi gata în curând

CALENDARUL DELA BLAJ pe anul 1926

Care este cel mai bogat și mai frumos calendar românesc din părțile ardelene. Are copertă (învelitoare) în trei colori și o multime de alte chipuri, cari de cari mai frumoase și mai interesante. Pe lângă partea de calendar cu sărbătorile, cu mersul vremii și cu tipicul slujbelor bisericești, mai cuprinde foarte multe pagini cu poezii, povești, glume, povești economice și sfaturi gospodărești, scrise toate de oameni cu peana măiastră. La partea hazlie minunatele pășanii ale lui „Niță Zdrenghea și Vârtop, conțaliu comunal în Curmătură, când a fost cu leforma agrară la București”. (Cu chipuri dela fața locului!)

Târgurile se dau după listele oficiale ale Camerelor de Comerț. Calendarul pentru preoți cuprinde Șematismul întregii provincii mitropolitane de Alba-Iulia și Făgăraș (toate patru vlădicile) cu adresele tuturor preoților și a oficiilor bisericesti, a consistoarelor.

PREȚUL CALENDARELOR:

Calendarul cel mare, preoțesc, 85 lei.

Calendarul popular 20 lei.

Acestea prețuri sunt făcute însă numai pentru cei cari îl cer pe înainte, adică îl preotează la noi, prin o cartă postală, încă de pe acum! În librării și la revanzători (boltași) calendarele se vor vinde mai scump. Dacă se cer 20 calendare pe-o singură adresă, cheltuielile de postă le plătim noi și dăm, pe deasupra, un calendar în cinste!

Cine vrea să aibă Calendarul dela Blaj pe 1926, să se anunțe la domni preoți de prin comune, cari ne vor anunța pe noi în timpul cel mai scurt, pe adresa:

„UNIREA POPORULUI” Blaj, jud. Târnava mică.**Vine iarna friguroasă!**

Tot omul trebuie să aibă în casa sa un cuptor bun și călduros.

Unde se găsesc asemenea cuptoare?

LA FIRMA

HENRICH & COMP.

BLAJ — STRADA REGINA MARIA

A sosit un transport nou de cuptoare economice, din tinichea și din tuci, hornețe, uși, țevi. Precum și tot felul de vase pentru culină.

Punem sticlă la ferești. (geamuri).

Prețurile cele mai ieftine.